
Page 1 of 5 
 

झारखंड शैͯ ¢क अनुसंधान एव ंĤͧश¢ण पǐरषɮ, राँची (झारखंड) 
(Jharkhand Council of Educational Research and Training, Ranchi, Jharkhand) 

 

ɮͪवतीय सावͬधक परȣ¢ा –(2021-2022) 

Second Terminal Examination – (2021-2022) 

मॉडल Ĥæन-पğ 

Model Question-paper 

सेट-3 (Set-3) 

वग[- 11  
(Class-11) 

ͪवषय- लेखाशाè×ğ  
(Sub- Accountancy) 

पूणाɍक- 40  
(F.M.- 40) 

समय - 1.30 घंटा  
(Time- 1.30 hour) 

सामाÛय Ǔनदȶश- (General Instruction):-  

⮚  यथासंभव अपने शÞदɉ मɅ उƣर दɅ।  
(Candidates are required to give their  answers in their own words as far as 
practicable.)  

⮚ कुल Ĥæनɉ कȧ सÉंया 19 है। 
(The total number of questions is 19) 

⮚ Ĥæन स.ं 1 से Ĥæन स.ं 7 तक अǓतलघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स ेͩकसी पाँच Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम एक वाÈय मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 2 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No. 1 to Question No. 7 are very short answer type questions. Answer 
any five of these questions in one sentence. Each question carries 2 marks.) 

⮚ Ĥæन स.ं 8 स ेĤæन स.ं 14 तक लघु उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स े ͩकÛहȣं 5 Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम 50 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 3 अंक Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No. 8 to Question No. 14 are short answer type questions. Answer any 
five of these questions in maximum 50 words. Each question carries 3 marks.) 

⮚ Ĥæन स.ं 15 स ेĤæन स.ं 19 तक दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन हɇ। इनमɅ स ेͩकÛहȣं तीन Ĥæनɉ के उƣर 

अͬधकतम 100 शÞदɉ मɅ दȣिजए। Ĥ×येक Ĥæन का मान 5 अकं Ǔनधा[ǐरत है। 
(Question No.  15 to Question No. 19 are long answer type questions. Answer any 
Three of these questions in maximum 100 words. Each question carries 5 marks.) 
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अǓतलघु उतरȣय Ĥæन (Very Short Answer Type Questions)     5*2=10 
1. हास लगाने के सàबÛध मɅ लेखा मानक के ͩकस Ĥावधान को लागू ͩकया जाता है ? 

Which provision of accounting standard is applied for providing depreciation ? 

2. हास कȧ èथायी Ĥभाग ͪवͬध ͩकस Ĥकार कȧ सàपͪƣयɉ के ͧलए उपयुÈत है ? 

For which type of Assets Fixed Instalment Method of Depreciation is suitable ? 

3. आयोजन के कुछ उदाहरण दȣिजए। 

Give some examples of provision. 

4. लाभ-हाǓन खाता Èयɉ बनाया जाता है?  

Why is Profit and Loss Account Prepared ? 

5. èथायी सàपͪƣया ँÈया हɇ ? 

What are Fixed Assets ? 

6. इकहरȣ लेखा Ĥणालȣ तथा दोहरा लेखा Ĥणालȣ मɅ दो अÛतर बताइए। 

Mention any two differences between single entry system and double entry 

system. 

7. आधुǓनक कàÜयूटरȣकृत लखेांकन Ĥणालȣ ͩकस अवधारणा पर आधाǐरत है ? 

Modern computerized accounting system is based on which concept? 

लघु उतरȣय Ĥæन (Short Answer Type Questions)              5*3=15 
8. 1 जनवरȣ, 2016 को ₹50,000 कȧ एक मशीनरȣ खरȣदȣ गई। मूल लागत ͪवͬध पर 10% वाͪष[क 

दर से ıास लगाते हुए तीन वषɟ का मशीनरȣ खाता बनाइए। खाते ĤǓत वष[ 31 Ǒदसàबर को बÛद 

ͩकए जाते हɇ। 

On 1st Jan., 2016 a Machinery was purchased costing ₹ 50,000. Prepare 

machinery account for 3 years. Calculating depreciation @ 10% p.a. on original 

cost method. Accounts are closed on 31st December each year. 

9. ıास के तीन कारण बताइए। 

State three causes of depreciation. 

10. गÜुत संचय Èया है? 

What is Secret Reserve? 

11. सकल लाभ कȧ गणना करɅ। 

Calculate Gross Profit. 

शुɮध ͪवĐय (Net Sales) ₹1,50,000 
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सकल लाभ लागत का 20% (Gross Profit is 20% on Cost) 

12. सǑंदÊध दाǓय×व Èया है ?  

What is Contingent Liability ? 

13. अ£ात राͧश कȧ गणना कȧिजए। 

Calculate the missing figure. 

अिÛतम पूँजी (Capital at the end)       ₹36000 

वष[ के दौरान लाई गई पूँजी (Capital introduced during the year)   ₹6000 

आहरण (Drawings)        ₹8000 

हाǓन (Loss)          ₹2000 

Ĥारिàभक पूँजी (Capital at the beginning)      ? 

 

14. कàÜयूटरȣकृत लेखांकन Ĥणालȣ कȧ अवधारणा स¢ंेप मɅ दɅ। 

Give in brief the concept of Computerised Accounting System. 

 

दȣघ[ उतरȣय Ĥæन (Long Answer Type Questions)              3*5=15 
15. 'अ' ͧलͧमटेड न े1 अĤैल, 2016 को एक मशीनरȣ ₹30,000 मɅ खरȣदȣ। 1 जुलाई, 2017 को 

कàपनी ने दसूरȣ मशीन ₹20,000 मɅ खरȣदȣ। 1 अĤैल, 2019 को 2016 मɅ खरȣदȣ गई मशीन को 

₹ 23,500 मɅ बेच Ǒदया और उसी Ǒदन एक नई मशीन ₹40,000 मɅ खरȣदȣ गई। मूल लागत पर 

10% वाͪष[क दर से ĤǓत वष[ ıास लगाते हुए तीन वष[ का मशीनरȣ खाता 

बनाइये। खाते ĤǓत वष[ 31 Ǒदसàबर को बÛद ͩकए जाते हɇ। 

A Ltd. purchased a machinery on 1st April, 2016 for ₹ 30,000. On 1st July 2017, 

it purchased another machine for ₹20,000. On 1st April, 2019, it sold the machine 

purchased in 2016 for₹ 23,500 and on the same date, purchased a new machinery 

for₹ 40,000. Prepare machinery account charging 10% p.a. depreciation by original 

cost method for 3 years. Accounts are closed on 31st December each year. 

 

16. आयोजन तथा संचय मɅ Èया अÛतर है? 

What are the Distinguish between Provision and Reserve ? 

17. 31 माच[, 2018 को समाÜत होने वाले वष[ के ͧलए Įी महेश ɮवारा दȣ गई सूचनाओं से 

åयापाǐरक एव ंलाभ-हाǓन खाता तैयार करɅ। (From the following informations provided by 
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Sri Mahesh, prepare Trading and Profit and Loss Account for the year ending 

31-3-2018 :) 

          

Particulars Dr. 
Amount 

Cr. 
Amount 

Ĥारिàभक रहǓतया (Opening Stock)  ₹4,000  
Đय (Purchases)                       ₹15,000  
ͪवĐय (Sales)                                      ₹20,000 
Đय एव ंͪवĐय वापसी (Purchases 
and Sales Returns)                                   

₹1,000 ₹500 

मजदरूȣ (Wages)                          ₹6,000  
अदƣ मजदरूȣ (Outstanding Wages)  ₹5,000 
åयापाǐरक åयय (Trade Expenses) ₹2,000  
छूट (Discount)                        ₹200 ₹500 
कोयला, गैस एव ंजल (Coal, Gas 
and Water)  

₹800  

पूँजी पर Þयाज (Interest on Capital) ₹250  
भवन (Building)                  ₹4,000  
फनȸचर (Furniture) ₹750  
पूँजी (Capita। )  ₹10,600 
ͪवͪवध देनदार (Sundry Debtors) ₹3,000  
ͪवǓनयोग पर Þयाज (Interest on 
Investments) 

 ₹400 

Total: ₹37,000 ₹37,000 
 अिÛतम रहǓतया (Closing Stock)₹ 8,000 

 

18. Ǔनàनͧलͨखत सूचनाओं के आधार पर लाभ अथवा हाǓन को दशा[न ेवाला एक ͪववरण तैयार 

कȧिजए- 

From the following information, you are required to prepare a statement showing 

profit or loss for the year.          

भवन (Building).             ₹5,00,000 

फनȸचर (Furniture).          ₹4,50.000 



Page 5 of 5 
 

åयापार मɅ रहǓतया (Stock in Trade)      ₹1,00,000 

ĤाÜय ǒबल (Bills Receivable)       ₹30,000 

हèतèथ रोकड़ (Cash in hand)       ₹40,000 

लेनदार (Creditors)         ₹3,00,000 

लायी गई अǓतǐरÈत पूँजी (Additional Capital introduced)    ₹1,60,000 

वष[ के दौरान आहरण (Drawings made during the year)    ₹40,000 

वष[ के Ĥारàभ मɅ पूंजी (Capital at the beginning of the year)   ₹7,50,000 

 

 

19. कàÜयूटरȣकृत लेखांकन पɮधǓत को पǐरभाͪषत करɅ। मÛैयुअल तथा कàÜयटूरȣकृत लेखांकन 

पɮधǓतयɉ मɅ अÛतर बताइए। 

Define a Computerized Accounting System. Distinguish between a Manual and 

Computerized Accounting System. 


